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Κτίρια με σύμμεικτα δομικά στοιχεία κατασκευάζονται διεθνώς εδώ 
και πολλές δεκαετίες και αποτελούνται από τα δύο πιο δημοφιλή 
δομικά υλικά, τον χάλυβα και το σκυρόδεμα. Αυτά τα δύο υλικά είναι 
συμβατά μεταξύ τους, αφού έχουν παρόμοιο συντελεστή θερμικής 
διαστολής και αλληλοσυμπληρώνονται, συνδυάζοντας τη θλιπτική και 
εφελκυστική αντοχή του σκυροδέματος και του χάλυβα, αντίστοιχα. 
Έτσι, ο σχεδιασμός σύμμεικτων δομικών στοιχείων συνεπάγεται την 
επιλογή διατομών μικρότερου βάρους και διαστάσεων σε σύγκριση 
με αυτές που κατασκευάζονται αμιγώς από οπλισμένο σκυρόδεμα 
(Ο/Σ) ή μορφοχάλυβα.
Τα σύμμεικτα κτίρια υπερτερούν έναντι των απλών μεταλλικών, διότι 
με τη χρήση του σκυροδέματος μειώνεται το μέγεθος των μεταλλικών 
διατομών και το κόστος κατασκευής. Αυτό συμβαίνει αφενός λόγω 
της ανάπτυξης δράσης πλακοδοκού ανάμεσα στη μεταλλική δοκό και 
στην πλάκα Ο/Σ και αφετέρου λόγω της πλευρικής συγκράτησης του 
άνω πέλματος των δοκών από την πλάκα ορόφου. Με τη χρήση σύμ-
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μεικτων πλακών μειώνεται ο απαιτούμενος αριθμός μεταλλικών διαδοκί-
δων, γεφυρώνονται μεγαλύτερα ανοίγματα και περιορίζεται ο αριθμός των 
τελικών μεταλλικών συνδέσεων. Ακόμη, οι απαιτήσεις των σύμμεικτων υπο-
στυλωμάτων αναφορικά με την πυροπροστασία και τη διάβρωση καλύπτο-
νται, όταν η μεταλλική διατομή εγκιβωτίζεται σε Ο/Σ.
Οι διατομές των σύμμεικτων δομικών στοιχείων προκύπτουν μικρό-
τερες από τις αντίστοιχες από Ο/Σ με αποτέλεσμα τη μείωση του 
τελικού βάρους του κτιρίου και των αντίστοιχων σεισμικών φορτίων 
αλλά και του μεγέθους των στοιχείων της θεμελίωσης. 
Οι σύμμεικτες δοκοί έχουν μικρότερη κρέμαση από τις δοκούς Ο/Σ 
με αποτέλεσμα την εξασφάλιση μεγαλύτερου ελεύθερου ύψους ορό-
φου, που είναι σημαντικό σε πολυώροφα κτίρια εμπορικών χρήσεων. 
Σ’ αυτές τις κατασκευές δεσμεύεται μια περιοχή 0,5 - 1,0 m από την 
κάτω παρειά της πλάκας του ορόφου για τη εγκατάσταση Η/Μ εξο-
πλισμού, που πολλές φορές πρέπει να διέλθει μέσα από τις δοκούς. 
Επιπλέον, τα μεταλλικά στοιχεία των σύμμεικτων κτιρίων αξιοποιού-
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Bogdanos 
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νται συχνά κατά την κατασκευή ως ξυλότυποι, υποστηρί-
ζοντας τις διατομές από Ο/Σ κατά τη σκυροδέτηση και 
επιταχύνοντας την πρόοδο της κατασκευής στο εργοτάξιο. 

Σύμμεικτα δομικά στοιχεία

Σε ένα σύμμεικτο κτίριο χρησιμοποιούνται ως βασικά δομικά 
στοιχεία πλάκες, δοκοί, υποστυλώματα και τοιχώματα, που 
συνήθως είναι σχεδιασμένα ως σύμμεικτες διατομές. Ο 
μελετητής πρέπει να εξετάζει την απόκριση των δομικών 
στοιχείων αλλά και την ευστάθεια του φέροντος οργανι-
σμού, τόσο στην τελική κατάσταση, όσο και κατά τη φάση 
κατασκευής, όπου δεν έχει ολοκληρωθεί η σκυροδέτηση 
με αποτέλεσμα οι μεταλλικές διατομές να αναλαμβάνουν 
προσωρινά τη μεταφορά όλων των κατακόρυφων και των 
πλευρικών φορτίων. Ακόμη, μεταλλικές συνδέσεις που είναι 

αρθρωτές πριν από τη σκυροδέτηση ενδέχεται να μετατρα-
πούν σε συνδέσεις ροπής αργότερα λόγω της συνέχειας των 
τμημάτων Ο/Σ. 
Ο ερπυσμός και η συστολή ξήρανσης, που αναπτύσσονται 
στο σκυρόδεμα των σύμμεικτων διατομών πρέπει να λαμβά-
νονται υπόψη στον σχεδιασμό, διότι στην περίπτωση μεγάλων 
ανοιγμάτων σε υπερστατικούς φορείς δημιουργούν επιπλέον 
καταναγκασμούς και συνεπάγονται ρηγμάτωση του σκυροδέ-
ματος. Ακόμη, για την αποφυγή ατυχημάτων συνιστάται, όπως 
και σε όλες τις μεταλλικές κατασκευές, να υπάρχει αντίστοιχη 
ηλεκτρολογική μελέτη αλλά και ειδική μέριμνα στο εργοτάξιο, 
ώστε όλα τα στοιχεία να είναι γειωμένα. 

Σύμμεικτες πλάκες

Στα σύμμεικτα κτίρια οι πλάκες μπορούν να σχεδιαστούν 
είτε ως σκυροδετούμενες στο εργοτάξιο είτε ως συνδυα-
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σμός προκατασκευασμένων και επί τόπου κατασκευαζό-
μενων τμημάτων. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις εξασφαλίζεται 
η σύμμεικτη λειτουργία των μεταλλικών δοκών, ενώ οι πλά-
κες σχεδιάζονται ως απλά στοιχεία Ο/Σ με αποτέλεσμα να 
απαιτούνται πολλές φορές ικριώματα σκυροδέτησης για 
την υποστήριξή τους. 
Στην περίπτωση των προκατασκευασμένων πλακών τμήματα 
επάνω από την περιοχή των σύμμεικτων δοκών πρέπει να 
σκυροδετούνται στο εργοτάξιο για να ματίζονται οι διαμή-
κεις οπλισμοί και να εξασφαλίζεται η συνέχεια της πλάκας, 
όπως και η διατμητική σύνδεση δοκού - πλάκας σ’ αυτές 
τις περιοχές. Ακόμη τοποθετούνται κατά μήκος των δοκών 
επιπλέον οπλισμοί για να παραλάβουν τις τάσεις λόγω δια-
τμητικής παραμόρφωσης της πλάκας, ενώ συνιστάται επάνω 
από την προκατασκευασμένη πλάκα η σκυροδέτηση στρώ-
σης Ο/Σ πάχους 5 - 10 cm.

Εναλλακτικά, οι πλάκες μπορούν να σχεδιαστούν ως σύμ-
μεικτες με χαλυβδόφυλλο επίπεδης ή τραπεζοειδούς διατο-
μής στην κάτω παρειά. Στην πρώτη περίπτωση η σύμμεικτη 
δράση επιτυγχάνεται με τη χρήση βλήτρων και απαιτείται 
πάντα η υποστήριξη της πλάκας κατά τη σκυροδέτηση. 
Η χρήση τραπεζοειδούς χαλυβδόφυλλου προτιμάται από 
τους μελετητές, διότι συνεπάγεται μεγάλη μείωση του τελι-
κού βάρους της πλάκας, αποφεύγεται η χρήση ξυλότυπου, 
ενώ γεφυρώνονται μεγαλύτερα ανοίγματα. Η σύμμεικτη 
δράση εξασφαλίζεται λόγω του σχήματος της μεταλλι-
κής διατομής και με τη χρήση βλήτρων, ενώ το πάχος του 
σκυροδέματος ποικίλλει, εξασφαλίζοντας οικονομία στη 
χρήση του υλικού. 
Ο προσανατολισμός του χαλυβδόφυλλου είναι σημαντι-
κός, διότι με την τραπεζοειδή διατομή του εξασφαλίζεται 
αυξημένη δυσκαμψία και ορθότροπη μεταφορά φορτίων 

Eίδη σύμμεικτων πλακών.

Διατμητικός ήλος

Β. Σύμμεικτη πλάκα με προκατασκευασμένα πετάσματα από Ο/Σ  
και τμήματα σκυροδετούμενα στο εργοτάξιο.

Τμήμα πλάκας, σκυροδετούμενο 
στο εργοτάξιο

Προκατασκευασμένο 
πέτασμα από Ο/Σ

Μεταλλική διατομή

Διατμητικός ήλος

Δ. Σύμμεικτη πλάκα με τραπεζοειδές χαλυβδόφυλλο. 

Πλάκα, σκυροδετούμενη 
στο εργοτάξιο

Ράβδοι οπλισμού Ο/Σ

Τραπεζοειδές χαλυβδόφυλλο

Μεταλλική διατομή

Διατμητικός ήλος

Γ. Σύμμεικτη πλάκα με προκατασκευασμένα πετάσματα από Ο/Σ.

Προκατασκευασμένο 
πέτασμα από Ο/Σ

Σκυρόδεμα σύνδεσης πλακών 
στο εργοτάξιο

Οπλισμός συρραφής

Μεταλλική διατομή

Α. Σύμμεικτη πλάκα με σκυροδέτηση στο εργοτάξιο.

Διατμητικός ήλος

Πλάκα, σκυροδετούμενη στο εργοτάξιο

Οπλισμός

Μεταλλική διατομή
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3.
Συγκόλληση 
διατμητικών ήλων 
σε τραπεζοειδές 
χαλυβδόφυλλο.

4.
Σκυροδέτηση 
σύμμεικτης πλάκας.
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ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΟΦΕΛΗ ΣΥΜΜΕΙΚΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ,  
ΜΕΤΑΛΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ & ΚΤΙΡΙΩΝ ΑΠΟ Ο/Σ

Μεταλλικά κτίρια Κτίριο από Ο/Σ Σύμμεικτα κτίρια

Συνολικό κόστος +++ ++ ++

Ανθρακικό αποτύπωμα +++ +++ ++

Bάρος κατασκευής ++ +++ ++

Χρόνος κατασκευής 
στο εργοτάξιο

+ +++ ++

Χρόνος κατασκευής 
στο εργοστάσιο

+++ + +++

+++ = υψηλό/μεγάλο, ++ = μέσο, + = μικρό/χαμηλό

4
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Πλάκα Ο/Σ

Οπλισμός πλάκας Ο/Σ

Τραπεζοειδές χαλυβδόφυλλο

Διατμητικός ήλος

Μεταλλικό τεμάχιο 
άκρου πλάκας

Μεταλλικό τεμάχιο 
σύνδεσης

Ήλοι σύνδεσης δοκού - 
ειδικού τεμαχίου

50 mm, ελάχιστο 
πλάτος έδρασης 
στο άνω πέλμα 
της δοκού

μόνο κατά τη μια διεύθυνση, δηλαδή εγκάρσια προς τον 
άξονα των διαδοκίδων. Σ’ αυτό το είδος πλακών, προκύ-
πτουν πρακτικά προβλήματα κατά τη χρήση υπερυψωμένων 
ξυλότυπων ή την επιβολή προκαμπύλωσης σε δοκούς, όταν 
η διεύθυνση μεταφοράς φορτίων δεν είναι ίδια για όλες τις 
επί μέρους πλάκες ενός ορόφου. Επιπλέον, ο μελετητής 
πρέπει να εξετάζει και τη δυναμική απόκριση της πλάκας 
σε ταλαντώσεις, ώστε να μη δημιουργηθούν λειτουργικά 
προβλήματα κατά τη χρήση του δαπέδου.

Σύμμεικτες δοκοί

Στα σύμμεικτα κτίρια κάποιες δοκοί σχεδιάζονται ως αμι-
γώς μεταλλικές και κάποιες ως σύμμεικτες. Οι διαδοκίδες 
μπορεί να σχεδιαστούν ως αμιγώς μεταλλικά στοιχεία, αν 
δεν είναι εύκολη η ανάπτυξη σύμμεικτης δράσης λόγω 
της γεωμετρίας της πλάκας. Στις σύμμεικτες δοκούς η 
συνεργασία των δύο υλικών επιτυγχάνεται μέσω διατμητι-
κών ήλων, συγκολλητών στο άνω πέλμα της δοκού. Εναλ-
λακτικά, μεταλλικές δοκοί ασύμμετρης διατομής μπορούν 
να εγκιβωτιστούν στην πλάκα Ο/Σ με στόχο την αύξηση 
του ελεύθερου ύψους ορόφου. Τα τμήματα των μεταλλι-
κών διατομών, που είναι εκτεθειμένα σε περιβαλλοντικές 
δράσεις, πρέπει να προστατεύονται με αντιδιαβρωτικές και 
πυροπροστατευτικές στρώσεις. 
Αρκετές φορές διανοίγονται ευμεγέθεις οπές στον κορμό 
των σύμμεικτων δοκών, προκειμένου να επιτρέπεται η διέ-
λευση σωληνώσεων και καλωδιώσεων. Σ’ αυτήν την περί-
πτωση μειώνεται η διατμητική αντοχή και η δυσκαμψία της 
δοκού, ενώ αυξάνεται το βέλος κάμψης κατά τουλάχιστον 
30%. Οι μεταλλικές δοκοί φέρουν το βάρος του ξυλότυ-
που κατά τη φάση της σκυροδέτησης και πρέπει είτε να 
υποστηρίζονται προσωρινά είτε να σχεδιάζονται για να 
παραλαμβάνουν αυτή τη φόρτιση. Διαφορές στη δυσκαμ-
ψία των συνδέσεων μεταξύ της φάσης κατασκευής και της 
τελικής κατάστασης μπορεί να οδηγήσουν σε αστοχίες ή 
στο σχηματισμό μη αποδεκτών βελών κάμψης, τα οποία 
επηρεάζουν το τελικό αισθητικό αποτέλεσμα. 

Σύμμεικτα υποστυλώματα και τοιχώματα

Στα σύμμεικτα υποστυλώματα η διατομή του Ο/Σ είτε εγκι-
βωτίζεται σε ένα μεταλλικό στοιχείο κλειστής διατομής είτε 
εγκιβωτίζει ένα μεταλλικό υποστύλωμα ανοιχτής διατομής. 
Η δεύτερη λύση είναι οικονομικότερη και ευκολότερη κατα-
σκευαστικά, ενώ το σκυρόδεμα παρέχει πυροπροστατευ-
τική και αντιδιαβρωτική προστασία στη μεταλλική διατομή 
και κρύβει τις συνδέσεις αποκατάστασης συνέχειας μεταξύ 
των μεταλλικών στοιχείων. Η διατμητική σύνδεση μεταξύ των 
δύο υλικών γίνεται με μεταλλικά βλήτρα συγκολλητά στον 
κορμό της ανοιχτής διατομής.
Όταν το σκυρόδεμα εγκιβωτίζεται σε μεταλλική διατομή 
πρέπει να υπάρχει επαρκής πυροπροστατευτική και αντιδια-
βρωτική προστασία στην εξωτερική της πλευρά. Συνηθώς, η 
αντιδιαβρωτική στρώση πρέπει να γίνει στο εργοτάξιο μετά 
τη σκυροδέτηση, ώστε να μην καταστραφεί στη φάση της 
κατασκευής του στοιχείου, κατά την οποία η μεταλλική δια-
τομή αναλαμβάνει το ρόλο του "καλουπιού". Οι συνδέσεις 
αποκατάστασης συνέχειας της μεταλλικής διατομής πρέπει 
να σχεδιάζονται με προσοχή, διότι επηρεάζουν το τελικό 
αισθητικό αποτέλεσμα. Μια λύση είναι η σύνδεση με εργο-
ταξιακή συγκόλληση στο μέσο του ύψους του υποστυλώμα-
τος και ακολούθως η λείανση της περιοχής για να βελτιωθεί 

το αισθητικό αποτέλεσμα. Η εκτέλεση αυτής της συγκόλλη-
σης έχει αυξημένο κόστος, αφού απαιτούνται επιπλέον μέτρα 
ασφαλείας, ειδικός εξοπλισμός για την επιθεώρηση των συν-
δέσεων και πιο εξειδικευμένο προσωπικό στο εργοτάξιο. 
Επιπλέον, είναι δυνατή η δημιουργία ειδικών μεταλλικών συν-
δέσεων εντός του πάχους της πλάκας, εφόσον αυτό είναι 
αρκετά μεγάλο. Σε πολυώροφα κτίρια προτιμάται η χρήση 
στύλων μεγάλου μήκους, περίπου 9 m, ώστε να είναι εφικτή 
η ανύψωση του στοιχείου και η ευθυγράμμισή του, μειώνο-
ντας παράλληλα τις συνδέσεις αποκατάστασης συνέχειας. Σ’ 
αυτήν την περίπτωση είναι σημαντική η δημιουργία λεπτο-
μερειών σύνδεσης, που να επιτρέπουν την προσαρμογή του 
στοιχείου κατά την κατακορύφωσή του, η οποία γίνεται με 
ειδικό εξοπλισμό στο εργοτάξιο. 
Πολλές φορές η δόνηση και η έγχυση του σκυροδέματος 
σε κλειστές διατομές είναι δύσκολη, ειδικά αν το μεταλλικό 
στοιχείο έχει μεγάλο μήκος και μικρή διατομή. Γι’ αυτόν τον 
λόγο επιλέγεται η διάνοιξη ενδιάμεσων οπών στο στοιχείο 
για την τμηματική σκυροδέτηση και δόνηση του υποστυ-
λώματος ανά όροφο, καθώς και η χρήση σκυροδέματος 
με μικρό μέγιστο κόκκο αδρανών ή ενδεχομένως η χρήση 
αυτοσυρρικνούμενου σκυροδέματος (SCC).
Το στοιχεία υψηλής δυσκαμψίας εξασφαλίζουν την πλευ-
ρική ευστάθεια του κτιρίου και μπορεί είτε να είναι αμιγώς 
μεταλλικά (π.χ. κατακόρυφοι χιαστοί σύνδεσμοι) είτε τοιχώ-
ματα οπλισμένου σκυροδέματος είτε σύμμεικτα τοιχώματα. 

Λεπτομέρεια σύμμεικτης πλάκας με τραπεζοειδές χαλυβδόφυλλο.
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Σύμμεικτη δοκός, εγκιβωτισμένη στην πλάκα Ο/Σ. 

πάντα ένα πλέγμα οπλισμού ακόμη και αν αυτό δεν προκύ-
πτει από τους στατικούς υπολογισμούς, ώστε να αποφεύ-
γεται η επιφανειακή ρηγμάτωση. Όταν επιλέγονται έτοιμα 
προφίλ χαλυβδόφυλλων πρέπει να ακολουθούνται οι οδη-
γίες του κατασκευαστή, που λαμβάνουν υπόψη τις απαιτή-
σεις υποστήριξης του ξυλότυπου κατά τη σκυροδέτηση.
Κατά μήκος της μεγάλης πλευράς του καννάβου τοποθετού-
νται οι δευτερεύουσες δοκοί σε αποστάσεις περίπου 2,5 - 
3,0 m, ώστε να μην απαιτείται προσωρινή υποστήριξη των 
σύμμεικτων πλακών κατά τη σκυροδέτηση. Οι περιμετρικές 
δοκοί μπορεί να σχεδιαστούν συντηρητικά ως αμιγώς μεταλ-
λικές, αλλά θεωρείται ότι το άνω πέλμα τους αντιστηρίζεται 
πλευρικά από την πλάκα. Ο λόγος ανοίγματος προς ύψος 
μεταλλικής διατομής για τις δευτερεύουσες δοκούς επιλέ-
γεται ίσος με L/d = 23. Σε περίπτωση που διανοιχθούν οπές 
στον κορμό της μεταλλικής διατομής, ο λόγος μειώνεται σε 

Στην τελευταία περίπτωση οι μεταλλικές διατομές τοπο-
θετούνται στις ακραίες περιοχές των τοιχωμάτων, αυξά-
νοντας τη δυσκαμψία και μειώνοντας τοπικά τις απαιτήσεις 
σε ράβδους οπλισμού. Γενικώς, σε πολυώροφα κτίρια προ-
τιμάται η χρήση τοιχωμάτων Ο/Σ για αισθητικούς λόγους.

Μόρφωση φορέα.  
Στοιχεία προδιαστασιολόγησης

Τα σύμμεικτα δομικά στοιχεία διαστασιολογούνται με βάση 
τον ευρωκώδικα 4. Ο σχεδιασμός ξεκινά με την επιλογή 
ενός καννάβου με λόγο πλευρών a/b = 1,0 - 1,5, έτσι ώστε η 
μεγαλύτερη πλευρά να μην ξεπερνά τα 15 m. Συνήθως επιλέ-
γεται η λύση της σύμμεικτης πλάκας με τραπεζοειδές χαλυ-
βδόφυλλο με το ελάχιστο πάχος σκυροδέματος να είναι 
περίπου 15 cm. Στην άνω παρειά των πλακών τοποθετείται 

Τυπική διαμόρφωση οροφής σε πολυώροφα κτίρια.

Σύμμεικτη δοκός με διατμητική σύνδεση στο άνω πέλμα.
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L/d = 20, οι διάμετροι των οπών πρέπει να είναι μικρότερες 
από το 60% του ύψους της διατομής και οι μεταξύ τους απο-
στάσεις να είναι τουλάχιστον 1,5 φορά η διάμετρος της οπής, 
ώστε να μην απαιτούνται τοπικές ενισχύσεις στον κορμό και 
να μην αυξάνονται σημαντικά τα τελικά βέλη κάμψης. Συνιστά-
ται όλες οι δευτερεύουσες δοκοί στον ίδιο όροφο να είναι 
παράλληλες προς την ίδια διεύθυνση για να μη δημιουργού-
νται πρακτικά προβλήματα κατά την προκαμπύλωση στοιχείων. 
Οι κύριες δοκοί διατάσσονται παράλληλα προς τη μικρή 
πλευρά του καννάβου και σχεδιάζονται ως σύμμεικτες, ενώ 
αποφεύγεται η διάνοιξη οπών στο κορμό τους για τη διέ-
λευση καλωδιώσεων ή σωληνώσεων. Ο λόγος ανοίγματος 
προς ύψος μεταλλικής διατομής για τις κύριες δοκούς επιλέ-
γεται ίσος με L/d = 18.
Η θέση και το μέγεθος των κατακόρυφων στοιχείων επιλέ-
γονται με βάση τις απαιτήσεις του ευρωκώδικα 8-1. Σε κτίρια 

με χαμηλές σεισμικές απαιτήσεις του εξωτερικού εκτελού-
νται επιπλέον έλεγχοι σε όλα τα δομικά στοιχεία σύμφωνα 
με τις απαιτήσεις ευρωστίας (robustness), που περιγράφο-
νται στον ευρωκώδικα 1.

Στοιχεία αειφορίας 

Στο πλαίσιο της αειφορίας οι σύμμεικτες κατασκευές υπερ-
τερούν έναντι άλλων τύπων κατασκευών. Στο εργοτάξιο 
γίνεται μόνο η συναρμολόγηση και η σκυροδέτηση, ενώ 
επιτυγχάνεται η μείωση των ικριωμάτων σκυροδέτησης. 
Έτσι, μειώνεται η διάρκεια κατασκευής, καθώς και ο χρό-
νος δέσμευσης δημόσιων χώρων ή δρόμων, που διαταράσ-
σουν τις τοπικές κοινωνίες ειδικά στα μεγάλα αστικά κέντρα. 
Το κόστος των υλικών των σύμμεικτων κατασκευών είναι 
μεγαλύτερο από των κατασκευών Ο/Σ, επειδή απαιτού-

Α. Σύμμεικτο υποστύλωμα χωρίς κοιλοδοκό.

Ενδεικτικά είδη σύμμεικτων υποστυλωμάτων και τοιχώματος. 

Σύμμεικτο τοίχωμα.

Β. Μεταλλικό υποστύλωμα εγκιβωτισμένο 
στο σκυρόδεμα. 

Γ. Σύμμεικτο υποστύλωμα με κοιλοδοκό. Δ. Σύμμεικτο κυλινδρικό υποστύλωμα 
με κοιλοδοκό.
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νται μεγαλύτερες ποσότητες χάλυβα αλλά και λόγω του μεγά-
λου αριθμού των μεταλλικών συνδέσεων. Το υψηλό κόστος των 
υλικών αντισταθμίζεται από τη μείωση του χρόνου κατασκευής 
στο εργοτάξιο ανάλογα με τις απαιτήσεις του έργου και το πρό-
γραμμα των εργασιών με αποτέλεσμα τον περιορισμό του συνο-
λικού κόστους της κατασκευής. 
Τα μεταλλικά στοιχεία έχουν μεγαλύτερο ανθρακικό αποτύπωμα 
για την κατασκευή τους, αλλά μπορούν να επαναχρησιμοποιη-
θούν με μικρότερες εκπομπές άνθρακα σε σχέση με αυτά από 
Ο/Σ μετά το τέλος της διάρκειας ζωής του κτιρίου. Επιπλέον, η 
σύμμεικτη λειτουργία επιτρέπει τη βέλτιστη χρήση της μεταλλι-
κής διατομής σε σχέση με την αμιγώς μεταλλική. Έτσι, το τελικό 
ανθρακικό αποτύπωμα της κατασκευής μειώνεται σε σχέση με τα 
αμιγώς μεταλλικά κτίρια και τα κτίρια από Ο/Σ.

Επίλογος 

Τα σύμμεικτα κτίρια είναι κατασκευές που έχουν πολλά πλεονε-
κτήματα σε σχέση με τις υπόλοιπες και περιθώρια εφαρμογής 
κυρίως στα μεγάλα αστικά κέντρα και σε κτίρια υψηλών απαιτή-
σεων. Για την κατασκευή τους απαιτείται λεπτομερής σχεδιασμός 
τόσο για τη φάση κατασκευής, όσο και για την τελική κατάσταση.
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